

# Да здравствует 1 Мая!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Кировец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И  
ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 16 (1363)

Среда, 28 апреля 1982 г.

Основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

С ПРАЗДНИКОМ  
МЕЖДУНАРОДНОЙ  
СОЛИДАРНОСТИ  
ТРУДЯЩИХСЯ!



Плакат художника М. Саволодского. Изда-  
тельство «Плакат».

Первое мая — светлый и радостный праздник весны, мира и труда. В этот день трудящиеся планеты проводят международный смотр своих боевых рядов, подводят итоги борьбы за лучшее будущее, мобилизуют силы на выполнение очередных задач, решение которых должно приблизить человечество к полному освобождению от цепей капитализма, к торжеству коммунизма.

У Первомая большая история. Он возник в память о событиях в Чикаго, где 96 лет назад рабочих расстреляли только за то, что они потребовали от капиталистов признания своих самых элементарных прав.

## 17 АПРЕЛЯ — В СИБАКЕ

В подлинный праздник труда вылился прошедший коммунистический субботник.

Перед тем как закипела работа, прошел митинг.

С напутственным словом к студентам, преподавателям и рабочим обратился старейший сибаковец — Михаил Иосифович Лютиков.

Дорогие товарищи! — студенты, преподаватели, рабочие и служащие нашего славного коллектива, носящего имя сотрапника Ленина, пламенного трибуна революции — Сергея Мироновича Кирова!

Всем нам, а людям старше-

го поколения особенно, приятно и радостно сознавать тот факт, что рожденная русским пролетариатом в первые годы становления Советской власти трудовая инициатива проведенная в предмайские дни Ленинского субботника в наши дни



## Торжество пролетарского единства

Многое изменилось с тех пор на планете. Уже более шести десятилетий существует Страна Советов — первое в истории государство рабочих и крестьян. Возникла и успешно развивается мировая система социализма. Империализм, некогда сливший всеминым и могущественным, теряет одну позицию за другой. Распалась колониальная система. В самую влиятельную силу современности превратилось международное коммунистическое движение. Но и в этих условиях не потеряла своей актуальности пролетарская солидарность.

Не следует забывать, что капитализм еще силен, он продолжает эксплуатировать большинство стран «третьего мира», провоцирует социальные конфликты, не оставляет попыток ослабить братский Союз социалистических государств. Вновь взрослая военная опасность воинствующих кругов США и блока НАТО. В этих условиях лозунг первых коммунистов-интернационалистов «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» приобретает особую актуальность.

Трудящиеся нашей страны встречают Первомай в обстановке большого политического и трудового подъема. По всей стране развернулось социалистическое соревнование, патриотическое движение за достойную встречу 60-летия образования Союза ССР. Эта дата бесконечно дорога каждому советскому человеку.

Встречая Первомай, советские люди с удовольствием отмечают, что в ходе выполнения заданий XI пятилетки достигнуты новые успехи. Достойный вклад в эти успехи вносят трудящиеся Омской области. Коллективы большинства объединений и предприятий выполнили план 1981 года. Сверх плана произведено на 30 миллионов рублей различной продукции, на 10 процентов вырос выпуск товаров народного потребления. 31 коллектив стал победителем Всесоюзного и Всероссийского социалистического соревнования по итогам 1981 года. В области широко поддержанна инициатива передовых коллективов выполнить годовой план по реализации и выпуску основных видов продукции к 30 декабря 1982 года.

В одном строю с трудящимися города и области шагает коллектива нашего института. Задачи, выдвинутые в решениях XXVI съезда КПСС, занимают центральное место в деятельности партийных, комсомольских и профсоюзных организаций факультетов, подразделений и служб института.

ГРАЖДАНЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!  
УЧИТЕСЬ ЖИТЬ, РАБОТАТЬ И БО-  
РОТЬСЯ ПО-ЛЕНИНСКИ, ПО-КОМ-  
МУНИСТИЧЕСКИ!

(из призывов ЦК КПСС).

С высокими показателями в труде встречают Первомай профессора В. С. Мезенцев (гидрофак), Г. П. Еремеев (зоофак), доктор сельскохозяйственных наук А. П. Рыжков (агрофак), доценты П. А. Медведев (земфак), К. К. Адрианов (мехфак), В. С. Коротаев (экономфак), ст. преподаватель Т. Я. Леонарт (экономфак), А. М. Тарарабова (техфак), ст. научный сотрудник З. И. Воропаева (агрохимфак), преподаватель В. Ф. Малышев, работники АХЧ С. М. Хириянов, Т. М. Яловенко, А. С. Некрасова и многие другие.

Хорошей учебой, высокой дисциплиной встречают Первомай и высший комсомольский форум — XIX съезд Ленинского комсомола студенты: С. Гущин, И. Косарев (агрофак), С. Жигунов (земфак), С. Усов, В. Фукс (экономфак), С. Черемшанов (мехфак), А. Дмитриенко (зоофак), Л. Панарина (гидрофак) и др.

Праздник Первомая советские люди встречаются под лозунгами мира, труда, равенства, братства, свободы и дружбы между народами. Миролюбивый характер нашей политики выражается из самой природы социализма. Примером тому служит принятая XXVI съездом КПСС Программа мира на 80-е годы. Уже сегодня ее осуществление позволило добиться серьезных сдвигов в международной обстановке. В новых миролюбивых предложениях, сформулированных Л. И. Брежневым на XVII съезде профсоюзов, заложена реальная возможность коренного оздоровления международной обстановки.

«Отстоять мир — нет сейчас более важной задачи в международном плане для нашей партии, нашего народа, да и для всех народов планеты», — отмечается в Отчетном докладе XXVI съезду КПСС. Советские люди укрепляют дело мира не только трудом, но и своими личными сбережениями. В этом благородном движении есть свои традиции и у нашего коллектива. И в этом году преподаватели, студенты, рабочие и служащие института, поддержав инициативу гидромелиоративного факультета, внесли в Фонд мира более 13 тысяч рублей.

Встречая Первомай, советские люди уверенно смотрят в будущее, потому что у руля страны стоит такой прозорливый, испытанный вождь, как партия Ленина.

субботника мы безвозмездно перечисляем в фонд наших пятилеток, и это является самой замечательной, самой яркой чертой нашего социалистического образа жизни, которому следуют наши братья из социалистических стран.

Пусть и этот наш Ленинский субботник, субботник 1982 года, даст весомый вклад в текущую одиннадцатую пятилетку!

Желаю всем активно и успешно потрудиться на благо нашей любимой Родины.

Фото Н. Мамонтова.



# Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение исторических решений XXVI съезда КПСС!



Хороший преподаватель, вдумчивый методист — так говорят на кафедре Ядвиге Брониславовне Захарченко. Характерная черта Захарченко — добросовестность, аккуратность выполнения возложенных поручений.

Ядвига Брониславовна — опытный пропагандист. Слушатели семинара высоко ценят ее лекции. Не случайно каждый материал семинара находит широкое обсуждение. Встреча пропагандистов и слушателей — это всегда заинтересованный диалог о современных проблемах, это вопросы и ответы...

Мы только что вернулись из Джамбула с координационного совещания по проблеме переброски, где снова от почвоведов и гидротехников, географов и геологов слышали в разговоре: «Школа Мезенцева». В науке можно сделать открытие или разработать метод, теорию. Это удается сделать не только крупным ученым. Но создать школу удается не всем докторам, даже не всем академикам. Научить десятки людей работать в науке, помочь им с линейкой в руках и при этом не потерять терпения может только хороший педагог, добрый человек и труженик. Когда Варфоломей Семенович искал институт в теплобалансовых расчетах для обоснования гидромелиоративных характеристик, он «переползла» на счетах десятки миллионов цифр. Я видел связи черновиков и материалов, обработанных, но не вошедших в докторскую диссертацию. И все это сделано без помощников, на логарифмической линейке и счетах! Если бы тогда уже существовали электронные вычислительные машины, у нашего учителя сейчас было бы меньше седых волос!

Почему первая транссибирская железная дорога прошла по линии хозяйственного оптимизма летней влажности почвы? Потому, что эту линию оптимального сочетания тепла и влаги эмпирически, опытным путем нашли потомки первоходцев-соратников Ермака Тимофеевича, которые оседали на земле уже с 1680 годом не только по линии Тюмень—Омск—Новосибирск, но и севернее, и южнее. Но и пшеница и рожь лучше всего вызревали именно здесь. И по этой линии возникли древние городки и форпосты с городами и пшеничными делянками, здесь плотность населения и сейчас наибольшая.

Там, где влага больше, чем тепла — нужно осушать, а где больше тепла — поливать. Все это было известно и раньше, но В. С. Мезенцев — сын крестьянина, затем учитель и бухгалтер, счетовод и экономист, гидротехник-мелиоратор — всегда думал о том, как точнее определить стоянку неизученной реки, оросительную норму. Инженер ведь всегда экономист — он старается

сделать не только надежно, но и дешевле!

Варфоломей Семенович разработал систему уравнений, описывающих преобразования тепла и влаги. Эта математическая модель позволяет рассчитать по метеоданным, сколько воды течет в реке и сколько не хватает в почве. В 1966 году В. С. Мезенцев сделал важное для науки открытие. Оно теперь кажется очень простым.

Уже несколько лет подряд заслуженного деятеля науки, доктора географических наук В. С. Мезенцева приглашают читать лекции в Одессу и Москву — на международные Высшие гидрологические курсы ЮНЕСКО при МГУ имени М. В. Ломоносова, куда съезжаются гидрологи со всего мира, под его руководством с 1970 года разрабатываются рекими орошения в зоне главного канала переброски, тридцать его учеников — ведущих исследователей, кандидатов технических наук внедряют в практику идеи ученого.

Варфоломей Семенович



опубликовал около 150 научных работ, в том числе несколько книг. Желаем нашему другу и учителю здоровья, а творческого энтузиазма у него достаточно!

И. КАРНАЦЕВИЧ,  
доцент,

кандидат технических наук.

Фото А. КОНОВАЛОВА.

## ОБСУЖДАЕМ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О комплексном развитии сельского хозяйства в районах Сибири, Дальнего Востока и в Курганской области» — очень важное и своевременное.

Действительно, в Сибири и на Дальнем Востоке имеется много неиспользованных резервов для увеличения сборов зерна и другой сельскохозяйст-

венной продукции. В связи с увеличением поставок в этот регион сельскохозяйственных машин, удобрений, примененных в значительных масштабах мелиоративных работ, улучшения бытовых условий сельских тружеников создаются благоприятные предпосылки для выполнения указанного постановления.

Работники вузов и научно-исследовательских учреждений примут самое активное участие в выполнении намеченных партией важнейших задач по увеличению сельскохозяйственной продукции на-

шего региона.

М. САВЧЕНКО,

профессор,

зав. кафедрой

физиологии растений.

никогда, должны включиться в работу по подъему сельскохозяйственного производства. Научные подразделения должны оказать помощь совхозам и колхозам по внедрению достижений науки и передового опыта в производство, в области повышения урожайности сельскохозяйственных культур, развития животноводства.

В настоящее время приобретает большое значение развитие мясного животноводства, пчеловодства, рыболовства, других отраслей. Нужно ока-

зать помочь в создании подсобных хозяйств, чтобы добиться изобилия сельскохозяйственных продуктов.

Уверен, что активное участие ученых в помощи по реализации постановления явится крупным вкладом в развитие производительных сил Сибири, Дальнего Востока и Курганской области.

В. КОПЫРИН,

профессор,

зав. кафедрой

кормопроизводства.



В канун Первомая завершила работу коллегия управления общественным питанием, на которой было принято решение оставить переходящие Красные знамена в коллективе нашей столовой.

Высокая награда — итог творческой работы всего коллектива, руководит которым Нина Ивановна Волкова. В мае пройдет очередной городской смотр на звание лучшей студенческой столовой.

Надеемся и в очередной раз называться лучшими, — сказала в беседе директор.

— Какие основания?

— Стаженная работа коллектива.

На СНИМКЕ: директор Н. И. Волкова.

Фото А. ПФЛЮКА.

## С победой!

18 апреля в транспортном институте проходила межвузовская олимпиада по начертательной геометрии. Участвовало 13 команд шести учебных заведений (ОмГИИ, СибАДИ, ОмСХИ, Омское высшее общевойсковое командное училище и Омское высшее танковое инженерное училище). От нашего института были представлены три команды, от остальных — по две.

6 задач повышенной трудности решали четыре часа. Очень часто ребята предлагали более оригинальные решения, чем институты, представившие задачи.

По результатам олимпиады присуждалось первенство институтского и командное.

Первенство среди вузов города определялось по максимальной сумме баллов двух команд одного вуза:

ОмСХИ (77 баллов) — 1 место, ОмГИИ (67 баллов) — 2 место, СибАДИ (58 баллов) — 3 место, общевойсковое училище (42 балла) — 4 место, ОмГИИ (36 баллов) — 5 место, танковое училище (34 балла) — 6 место.

В командном первенстве призовые места распределились следующим образом: ОмГИИ — 1 место, 2 место —

Н. КОШКАРОВА.

## ОЛИМПИАДА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ

Предметные олимпиады — не новость у нас в институте. Они проводятся ежегодно, притом оживляя наши учебные будни.

А вот на земфаке входят в традицию олимпиады по специальности. Участники последней были студенты 5 курса землеустройтельного отделения. Каждая группа выделила команду в составе пяти человек, кроме того, по одному «чертежнику» и одному «аналитику».

Команды обменялись приветствиями, представили эмблемы и девизы.

Каждой команде комиссия выдала четыре вопроса по предметам: земельный кадастровый, земельное право, землеустройство, геодезические работы при землеустройстве, а также задание на решение аналитических задач по земельному кадастру и геодезическим работам... Чертежники... получили

...Чертежники... получили

задание оформить проекты внутрихозяйственного землеустройства.

Болельщикам были заданы вопросы, ...аналитики... соревновались в знании основных формул.

Капитаны тоже сразились в поединке «кто — кто»: выданные им билеты имели вопрос — как поступили бы вы, если бы были первокурсником, преподавателем какой-либо из кафедр (по специальности), деканом, директором филиала ГипроЗем?.. Здесь выяснилось, что лучше всех всем знакома работа декана: «Монархию сменил бы на демократию», «Попытался бы в будущем стать ректором», «Знал бы, живет студент или обитает» и т. д.

«Первокурсник» купил бы пять чемоданов и заполнил их конспектами за пять лет учебы в институте, чтобы пользоваться на производстве.

Члены комиссии — ведущие преподаватели — задавали командам вопросы и серьезные, и шутливые.

Итоги олимпиады подводились в балльном выражении.

Первое место завоевала 53 группа (В. Зайцев, М. Кичев, Ю. Локотченко, Н. Шулинов, капитан — Н. Опрышко, чертежник — А. Траут) — 223 балла; второе — 56 группа — 201 балл; третье — 55 группа — 189 баллов и последнее — 54 группа — 175 баллов.

Команды и наиболее активные участники были впоследствии поощрены.

Олимпиада прошла оживленно, понравилась участникам и принесла, безусловно, немалую пользу выпускникам. Хотется пожелать им энергичной подготовки дипломных проектов и успешной, красивой защиты их.

Е. ПУЧЕНКО,  
Л. АЛЕХИНА.

СибАДИ, 3 место — I и II команды ОмСХИ.

Состав наших команд: I — С. Кудря (капитан), А. Калашников, С. Сукач, В. Маймескул, Э. Фрайгант, II — С. Дедков (капитан), А. Михайлов, М. Маженов, В. Дергачев, А. Шуман, III — Ю. Батырев (капитан), Ф. Молоков, П. Петри, А. Головкин, С. Колчанов — все с факультета механизации сельского хозяйства.

Самое активное участие эти студенты приняли в XXIII научной студенческой конференции на секции начертательной геометрии, подготовили и выступили с докладами Ф. Молоков, С. Сукач, В. Маймескул, М. Маженов, С. Кудря, А. Калашников, Э. Фрайгант, Ю. Батырев, С. Колчанов, А. Головкин. А. Михайлов и П. Петри были соответственно председателем и секретарем на секции начертательной геометрии. Ф. Молоков, С. Сукач, В. Маймескул, кроме того, выступили с докладами и на студенческой научной конференции ОмГИИ.

О души поздравляем вас, дорогие ребята, с победой! И желаем дальнейших успехов в учебе и общественной жизни.

Н. КОШКАРОВА.

# Да здравствует Ленинский комсомол — надежный помощник и боевой резерв Коммунистической партии, передовой отряд советской молодежи!

## Знакомьтесь: Уахит Сабиев

Об Уахите Сабиеве я слышал и раньше. Знал о нем из рассказов однокурсников, друзей, куратора — Бориса Васильевича Мещерякова.

Уахит — студент 42 группы факультета механизации. Главная черта характера, как подметили товарищи, — обязательность. Не было случая, чтобы Сабиев подвел, не сдержал слово. Учится он на отлично. Когда я спросил его об опыте организации учебы, он ответил просто: «Мое личное правило — ничего и никогда не оставлять на потом, не давать самому себе поблажек. Ведь стоит только однажды расслабиться, и уже завтра придется нести двойную нагрузку».

Борис Васильевич ведет в группе Сабиева курс механизации животноводческих ферм.

Сам Мещеряков давно занимается разработкой модели мобильного кормораздатчика. Идея его заключена в дифференцированном распределении кормов. Понимаю, сказать, каждая буренка будет получать необходимое ей количество фуражка. Как-то Борис Ва-



сильевич предложил Сабиеву принять участие в эксперименте. Предложение увлекло Уахита. И уже на недавней научно-технической студенческой конференции он выступил с докладом, в котором сообщил о технических достоинствах модели.

Кто был в третьем учебном корпусе, тот обратил внимание на фотографии с ироническим названием «Для тех, кто спит». На фотографиях запечатлены прогульщики занятий. О «популярности» выпуска можно судить по нескончаемым толпам обсуждающих. Уахит как член сектора гласности УВН наиболее активный участник рейдов.

Уахит — казах. И, как считает он сам, нынешний год особенный в его жизни. Совсем скоро семья братских народов отметит 60-летие своего образования. Знаменательную дату Уахит Сабиев готовится встретить отличной учебой, хорошей общественной работой.

А. МИХАИЛОВ.

НА СНИМКЕ: У. Сабиев.

Фото А. ПФЛЮКА.



Т. Фролова — студентка 32 группы экономического факультета, Ленинский стипендиат, член комсомольского бюро факультета, председатель учебно-воспитательной комиссии.

Татьяна — добрый, принципиальный человек. Успешно справляется со своей работой. Ведет оперативный контроль за успеваемостью на факультете, замечательно организовывает своеобразную гласность итогов аттестаций и экзаменационных сессий. Занимается в кружке экономики сельского хозяйства. Неоднократно выступала с докладами.

Надежда Диканова — студентка IV курса землеустройтельного факультета, победитель социалистического соревнования, отличница учебы, кандидат одной из лучших групп факультета. Удивительно скромная, добрая девушка. Никогда не откажется в помощи товарищу. Любит спорт, музыку. Активно участвует в землеустройстивом кружке.

Фото А. Коновалова.



Одно из практических занятий по физике в 22 группе факультета механизации. Как практические, так и лекционные занятия по физике проходят с широким привлечением наглядных пособий.



На землеустроительном факультете прошел легкоатлетический кросс — репетиция перед соревнованиями на приз газеты «Кировец». Фото Р. ШАМСУДИНОВА.

## ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

### УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Главная редакция «Дружбы» болгарского радио объявляет конкурс для радиослушателей передачи «Говорят София» по теме «100 лет со дня рождения Георгия Димитрова».

#### Вопросы:

1. Что вы знаете о Георгии Димитрове как о деятеле болгарского и международного коммунистического движения; расскажите о самых ярких моментах его жизни и деятельности.

2. Что вы знаете об общественно-политической деятельности Георгия Димитрова как гражданина Советского Союза?

3. Каков вклад Димитрова в развитие болгаро-советской дружбы и сотрудничества?

4. Расскажите об улице, предприятии, школе, институте или других объектах в вашей стране, названных именем Георгия Димитрова. Какие советские книги, картины, скульптуры, посвящены Георгию Димитрову и что вы знаете об их авторах.

Победителей ждут награды: две восьмидневные экскурсии в Болгарию и 50 сувениров.

Крайний срок посылки ответов 15 мая 1982 г. (имеется в виду дата на почтовом штемпеле). Письма отправляйте по адресу: НРБ, 1040, София, бульвар Драгана Цанкова, 4, Болгарское радио, Главная редакция «Дружбы», для конкурса «100 лет со дня рождения Георгия Димитрова».

Болгарское радио.  
Главная редакция «Дружбы».

## Посвященная 60-летию СССР

Закончила работу научно-техническая конференция, посвященная 60-летию образования СССР. Активное участие в работе конференции приняла секция общественных наук. Было заслушано 9 докладов

логодней конференцией. Это говорит о том, что наша общая проблема «Методология исследования и совершенствование образа жизни и общественных отношений в период строительства социализма и коммунизма» является основой для дальнейшего развития творческого сотрудничества преподавателей кафедр общественных наук. В целом был отмечен высокий уровень заслушанных докладов по сравнению с прошлыми

выступлениями.

Наибольший интерес вызыва-

ли выступления П. П. Гребенникова, Г. В. Оленичевой, А. Е. Грушко, Т. И. Галкиной, Т. А. Борзышевой.

В заключение было высказано мнение, что работа секции удалась, заслушанные доклады вызвали большой интерес и полезные дискуссии.

А. АГАЛЬЦЕВ,  
руководитель секции,  
кандидат философских наук,  
доцент.

## КИД информирует

24 апреля — День международной солидарности молодежи. Советская молодежь, студенчество — боевой отряд Всемирной федерации демократической молодежи (ВФДМ) и Международного союза студентов (МСС), являющихся организационными центрами международного прогрессивного молодежного движения. Юноши и девушки нашей страны активно участвуют во всех международных акциях ВФДМ и МСС. Широкую популярность среди студенчества пользуется День международной солидарности с молодежью и студентами стран, борющейся против колониализма. Его проведение стало традицией.

Ленинский комсомол последовательно расширяет узы товарищества и братства, боевую революционную солидарность с прогрессивной молодежью капиталистических стран, их коммунистическими и демократическими организациями.

Многообразны пути сотруд-  
ниче-  
ства с союзами молодежи социалистических стран, союзами республик: социалистическое соревнование между трудовыми коллективами, интернациональные субботники, совместные теоретические конференции, конкурсы на лучшую работу по общественным наукам, интернациональные походы и фестивали.

В нашем институте уже два года функционирует клуб интернациональной дружбы «Меридиан». Недавно делегация в составе пяти членов клуба была приглашена для участия в фестивале «Дни интернациональной дружбы» в городе Каунас Литовской ССР. Фестиваль был организован КИДом «Спиндулис» Литовской сельскохозяйственной академии. Кроме нашей делегации, в фестивале участвовало еще восемь делегаций: из Одессы, Ужгорода, Вильнюса, Лиепай, Кишинева, Каунасской консерватории, Дагестана (Махачкала). Фестиваль проходил с 8 по 10 апреля, и эти три дня были насыщены экскурсиями, кон-

курсами, дружескими встречами, беседами. Очень ярко и интересно проходили конкурсы политической песни и политического плаката. Наша делегация заняла 1-е место в конкурсе политического плаката и получила памятный приз.

Особенно запомнились дружеские встречи, где участники фестиваля обменивались опытом работы, пели студенческие песни под гитару в тесном кругу.

Гостям фестиваля понравился город, его жители. Участники этого интернационального праздника выразили большую благодарность гидам, которые были очень приветливы и внимательны к нам. С массой впечатлений вернулась наша делегация в Омск.

Этот фестиваль подарил нам много новых друзей, и хочется надеяться, что мы их еще встретим уже у себя на родине, на «Неделе дружбы».

И. ШИНКЕВИЧ,  
член КИДа.

## «Человек и природа»

«Человек и природа» — так называлась научная конференция, которая прошла в политехническом институте. С докладом «Экономическое движение — новая форма социального протеста в капиталистических странах» выступил студент 14 группы аграрного факультета В. Кусевич.

«Ленинские идеи использо-

вания природных ресурсов и охраны природы» — этой теме посвятили свои исследования студенты В. Луговик и В. Спорыш. Этую работу они выполнили под руководством доцента кафедры истории КПСС Т. И. Галкиной. Прозвучавшие доклады были актуальны по содержанию и вызвали широкое обсуждение

участников конференции. Наиболее высокую оценку получили исследования в работе В. Кусевича и участницы из политехнического института на тему «Омск — город-сад».

Лучшие работы получили высокую оценку, а их авторы награждены Почетными грамотами. По окончании конференции прозвучала просьба: позже проводить подобные мероприятия. А. БАЙРАМОВ

слушатель отделения журналистики ФОП.



**ЧЕМПИОН  
ИНСТИТУТА –  
ВАЛЕРИЙ ЩИТОВ**



Валерий Щитов поступил учиться на первый курс факультета механизации в 1977 году. Весной 1978 года он выполнил первый спортивный разряд по шахматам в командном первенстве города Омска, занял первое место на третьей доске.

В 1982 году Валерий был лидером нашей команды на первенстве города, успешно выступив на первой доске, где играли кандидаты в мастера и сильнейшие перворазрядники.

В декабре 1981 года В. Щитов становится абсолютным чемпионом института по шахматам. Возглавляемая им команда шахматистов факультета все пять лет становилась чемпионом среди мужчин, а ее капитан постоянно побеждал на первой доске.

Валерий постоянно совершенствует свое спортивное мастерство. Он много читает специальной литературы, анализирует интересные партии гроссмейстеров. Шахматы, по мудрому определению, гимнастика ума. Во многом этот вид спорта помогает Валерию свободно разбираться в фундаментальных дисциплинах, вести сложные инженерные расчеты.

Успехов тебе, Валерий, за шахматной доской и в жизни тоже!

Л. КАРЧЕВСКИЙ.  
Фото А. ПФЛЮКА.

Растет наш город: и вширь, и ввысь, и в глубину. Растут насе- ление. Я не о дефиците колбасы и босоножек. Мы сыты и одеваемся модно... А вот без духовного обогащения нормальному человеку жить тяжело. Не спорю, у нас достаточно культурно-всесторонне- гих, прекрасных художественных коллективов. Но хочется всегда чего-нибудь нового, неожиданного. В этом плане вся надежда на приезжих деятелей культуры и искусства. Предполагается, что они-то как раз и внесут живую, свежую струю в культурную жизнь города. «Мечты, мечты, где вана сладость?»

...Какая прекрасная реклама — «Московский молодежный экспериментальный театр». Уже это в определенной степени воодушевляет. Я — на «Вестсайдской истории». Сюжет таков. Две банды, американцы и пузтериканцы, не могут поделить прав на Вестсайдский район в одном из городов США. Каждый «себя» считает хозяином и доказывает это на словах и на кулаках, что в конце концов приводят к трагедии. Идея — в капиталистическом обществе нет выхода из жизненных противоречий. Надо менять образ жизни общества, менять его экономическую, политическую, социальную основу, чтобы изменить нравы отдельных людей. Но вряд ли можно прийти к таким далеко идущим выводам, посмотрев сие произведение в исполнении москвичей.

Спектакльшел уже добрых десять минут, а я пока не могла разобрать ни одного слова. Текст актеры произносили совсем оригинально: как после кросса неопытные бегуны — захлебывались в словах, задыхаясь, по слогам. Ах, да, простите, это было лишь эксперимент... Эксперимент на обезличивание персонажей?

Кое-как приспособилась к актерской речи, по желтым и красным платкам стала различать, где американцы, где пузтериканцы. Но душа по-прежнему была глуха к переживаниям героев пьесы.

## Спартакиада «Здоровье-82»

Спартакиада научных работников, рабочих и служащих института миновала свой экватор и вышла на финишную прямую. Проведены соревнования по пяти видам спорта из семи, включенных в ее программу.

### Лыжный спорт

О соревнованиях по лыжам уже сообщалось в «Кировце» № 10. Следует добавить, что в стартовых протоколах соревнований значится 187 человек. В прошлом году было 114. К сожалению, в этом году не всем удалось принять старт из-за того, что... лыжи на спортивных базах института оказалось меньше, чем желавших участвовать в соревнованиях.

Представим чемпионов института в своих возрастных группах (от младшей к старшей). У женщин это: В. Н. Щерба (земфак), С. И. Зыкова (зоофак), Т. И. Урванцева (гирофак), З. Е. Сухова (земфак), Е. Б. Долиро (земфак), Ю. Г. Буяновская (агрофак). У мужчин: В. И. Шклар (агрофак), В. П. Кирьянов (земфак), Ф. Я. Начитов (экономфак), Г. Л. Долгушин (гирофак), К. Я. Оленев (земфак).

Самыми старшими участниками соревнований были Г. А. Границина (зоофак), и В. А. Батараков (земфак).

В командном зачете места распределились в следующем порядке: агрофак, гидрофак, экономфак, агроХимфак, земфак, зоофак, АХЧ, техфак.

### Настольный теннис

Впервые в спартакиаду в этом году были включены соревнования по настольному

теннису, которые носили лично-командный характер. В них приняли участие 20 мужчин и 8 женщин из восьми профсоюзных организаций института. К сожалению, не нашлось участников у таких больших коллективов, как землеустройство и экономический факультеты.

У женщин, выиграв все встречи, уверенно победила О. Г. Мальшикова (мехфак). Второе место заняла Л. Д. Землянина (зоофак), третьей оказалась Т. М. Пепеляева (АХЧ).

Мужчины в предварительных соревнованиях были разбиты на две группы. По четырем лучших из каждой группы играли в финальном турнире. В эту восьмёрку пробились три участника мехфака, по два — зоофака и вычислительного центра и один представитель АХЧ.

Игры финального турнира проходили в упорной, интересной борьбе. Победа присуждена В. И. Пытько (ВЦ). Второе место занял В. С. Соловьев (зоофак), третью — Н. В. Задорин (ВЦ).

В командном зачете у двух коллективов — мехфака и зоофака — оказалось одинаковое число очков. Однако больше высоких призовых мест было у мехфаковцев. Им и вручен переходящий приз. Третьими, отстав на одно очко, были теннисисты вычислительного центра. Далее места заняли: АХЧ, техфак, агрофак, гидрофак и агроХимфак.

### Бадминтон

Соревнования по бадминтону проводились по системе, ана-

логичной с настольным теннисом. В них приняли участие 17 мужчин и 7 женщин из семи организаций. Вновь не участвовали сотрудники экономфака, а также агроХимфака и АХЧ.

У женщин второй год подряд первое место занимает Л. П. Ульянова (зоофак), победившая всех своих соперниц. На втором месте — С. П. Кнызева (техфак), на третьем — Т. А. Медведева (гидрофак).

У мужчин в отсутствие своего товарища по команде В. И. Пытько достаточно легко победу одержала В. А. Гаранин (ВЦ). Вторым был прошлогодний победитель В. Н. Ермаков (зоофак), а третьим — В. Зарайский (земфак).

В командном зачете, как в прошлом году, победу праздновал зоотехнический факультет. Вторыми были гидрофаковцы, третьими — агроЧФовцы. Далее места распределились следующим образом: вычислительный центр, мехфак, земфак и техфак.

Итак, перед двумя заключительными соревнованиями по волейболу и легкой атлетике в спартакиаде «Здоровье-82» лидируют спортсмены гидрофака. У них 13 штрафных очков. За ними следуют, имея багаж таких очков, — мехфак (19), агрофак (20), зоофак (25), земфак и вычислительный центр — по 31, экономфак (32), техфак (38), агроХимфак (39) и АХЧ (41).

И. МУРАВСКИЙ,  
председатель  
спортивно-массовой  
комиссии месткома.

## Любителям драмы, рока и поэзии, или отчет постороннего о союзе Омской филармонии с гастролирующими коллективами

Я не понимала только: почему этот, с позволения сказать, коллектив именует себя театром? Говорить, ходить, петь и танцевать не умеют совершенно. Все события разворачиваются в попыхах (наверное, в этом предполагалась новизна), Со сцены на головы бедных зрителей лились мутной рекой вульгарница. Ах, эти любовные страсти! Не умея передать всю силу чувств интонаций, так хоть в действии: через жаркие — на ура! — объятия и поцелуи, пошлые приносения... Наверное, экспериментируют. Эксперимент: выдержит ли сценическая любовь напиток актерской пошлости? В этих местах, где по содержанию зритель должен был переживать и обливаться слезами, он то грубо хихикал, то нервничал и метал о конце этого безобразия. Зрителя жутко обманули и унизили. Спасибо за это, многомудрая Омская филармония и очередной театр-гастролер.

Сестренка говорит: «Отвлекись от скучных мыслей. Купи тебе билет на концерт ленинградской рок-группы «Форвард». Что ж, думаю, может, ленинградцы не ударят в грязь лицом? Еще на пути от площади Ленина к Концертному залу нас атаковали молодые люди в поисках лишнего билетика. Около Концертного — столпотворение! Только и разговоров что о лишнем билете. Неужто так велика популярность этой группы? С чего ажиотаж? То ли с магического — «ленинградский», то ли с магического — «рок-группа»? Оставил вопросы и перешагнем порог Концертного зала, где не так давно «успешно отгастрировали» москвичи. Сядем на свои законные места на втором ряду. До начала концерта — 8 минут. Зал начинает заполняться. На сцене многочисленная аппара-

тура. Молодой человек настраивает что-то. Из-за кулис выходит молодая особа в милом розовом пеноарчике. Видимо, молодому человеку необходимо разрядка во время напряженной работы ума... Уважаемые зрители, непринимайтесь юной парочке!

Наконец гаснет свет в зале, освещается сцена и перед на- ми — представители от искусства — ленинградская рок-группа. Зал захлебывается собственными восторгами: крик, свист, овации, как на стадионе... Начинается фантастическое действие. Мерцание огней на сцене, разноцветный, сплющивающийся с небес «горох» на заднем плане, гром аппаратуры, который по всей вероятности должен называться разными мелодиями.

Этот коллектив экспериментирует на откровенном плагиате. Берут какой-то известный мотив. В различных вариациях перекладывают его на слова. Вот и весь фокус. Главное, погромче и пожекспрессивнее. Остальное приложится.

Очень глупые по содержанию песни на собственные слова (чего только стоит так называемый гимн мясникам). Во имя какой идеи? Но в тысячу раз обиднее за лирику прекрасных поэтов Ю. Мориц, А. Вознесенского, Р. Бернса, А. Ахматовой, Р. Рождественского...

Строчки стихотворения разыгрываются длительными, так называемыми, музыкальными паузами, которые чаще всего сопровождаются всем тем же громом и треском. Стихотворение теряет всякий смысл. Смысла просто неуволим. Ни музыка не дает нам его уловить, ни лица исполнителей, чаще полуబессознательные, с закрытыми глазами и изможденными выражениями, ни их костюмы, ни манера поведения. Создается впечатление, что «Фор-

### А ваше мнение?

вард» закупил в личное пользование копию кинофильма «АБВА», заучил, пусть не вполне прилежно, стиль ма- неры исполнения шведских гастролеров в Австралии, пересовал их костюмы и перенес весь этот кошмар на омскую сцену. Одни исполнитель пытаются в течение всего вечера сесть на шлагбаум, другой — весь вечер пел со спящими глазами, третий, руководивший цветовым оформлением сцены, удивил всех японским кимоном... «Мила» была в своем мини-бикини мадам Комарова (та самая, что в пеноаре): шортики с разрезами по бокам, которые во время скачек превращались в плавки, и сапоги с высоким голенищем. Голоса ее нам так и не пришло услышать.

Некоторая часть публики была удивительно «великодушна»: дважды вызывала «Форвард» на бис. Последняя песня, прозвучавшая в исполнении группы, была написана ими на слова Р. Рождественского «Мастера». Р. Рождественский великодушно предсторег нас об опасности существования таких ремесленников в искусстве как «Фор-

вард» и московский молодежный...

...Во имя чего ты выходишь на сцену? Во имя эксперимента или во имя идей? Мы ведь живем искусством, мы пришли за искусством. А искусство предполагает единство мысли и чувства. Мы хотим прежде всего прикоснуться к высоте мысли и высоте чувства, а не к неумным трюкачествам над нами!

...Сегодня я пыталась попасть на концерт Аллы Азариной «Люблю — и больше ничего...» по стихам М. Цветаевой. Предварительно билетов купить не удалось. Перед началом концерта билетов не было, так как проданы предварительно. Зал Дома учителя так мал, а гастролы так коротки — два дня, что попасть на концерт Азариной практически невозможно.

Омская филармония мало заботится о воспитании художественного вкуса у населения: экспериментаторы халтуры — столовую дорогу, а настоящему искусству — узкую тропинку. И так сойдет! Лишь бы пресловутый кассовый сбор приличествовал. Соперничество между ценами: 2.50 и рубль, и гастрольным временем: 2 недели и 2 дня, в пользу Омской филармонии и ремесленников.

А омскому зрителю одно разорение: и моральное, и материальное.

...Чем еще нас одарит Омская филармония? Чем нас порадуют следующие гастролы?

З. АШИРБАКИЕВА, выпускница отделения журналистики ФОП.

## Следы человека

Какая трава, какая роса! Расцвела в полную силу черемуха, зацветают вишни, летят основные пухи. Вот величественное переселение лесов, вот пример безжалостной силы числа: сколько-миллионная часть этих пушинок посещает и вырастет.

Иван-да-Марья всегда собирается вместе в такую тесноту, что я вспоминаю, глядя на

этн цветы, прежних мужиков, как они тогда беззастенчиво плодились и теснились на своих клочках и по всей необъятной стране вопили: «Земли, земли!»

М. ПРИШВИН.

Редактор  
И. КОТЕЛЬНИКОВА.